

增幅连续五月回落 固定资产投资仍有反弹压力

昨日,国家统计局公布的数据显示,今年前11个月,我国城镇固定资产投资同比增长26.6%,投资增幅已连续5个月回落;房地产开发完成投资16416亿元,同比增长24.0%;新开工项目计划总投资57476亿元,增长3.7%,增幅回落0.7个百分点。

本报记者 唐昆

昨日,国家统计局公布数据称,今年1月至11月,城镇固定资产投资79312亿元,比去年同期增长26.6%。其中,国有及国有控股完成投资37746亿元,增长17.7%;房地产开发完成投资16416亿元,增长24.0%。

从动态数据来看,固定资产投资增速下半年已经连续5个月下降,1至6月份的数据曾经高达31.3%,而1至11月26.6%的增速则是年内的次低。

“从最新数据来看,中国不需要再次紧缩货币政策为经济降温。”德意志银行大中华地区首席经济学家马骏认为,政府不

必要推出行政性政策,但是建议央行继续采取措施收紧流动性。他预测,随着紧缩措施逐渐放松,明年第一季度的固定资产投资(FAI)增长可能加速。

“此前投资一直在持续回落,但是这一趋势可能要结束了。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群称,11月单月投资增速开始回升,未来FAI将趋向于稳定的态势,“消费增长、出口都比较旺盛,注定固定资产投资不会太慢。”

值得注意的是,截至11月底,新开工项目计划总投资57476亿元,同比增长3.7%,增幅回落0.7个百分点。

此外,银行贷款也受到了控

制,1月至11月城镇投资到位资金86592亿元,同比增长28.4%,其中国内贷款增长26.6%。而央行发布的金融运行报告则称,11月末,各项贷款本外币表余额23.6万亿元,同比增长14.2%,增幅比上月末下降0.1个百分点。

不过乐观的情绪可能为时过早。昨日国家统计局发言人李晓超表示,宏观调控取得了积极成效,但从整个经济形势看,目前信贷和投资增长速度仍处于较高水平。而渣打银行昨日发布报告称,预期中国2007年上半年将会加息27个基点,一年期基准贷款利率上升至6.39%。

另外,国际收支不平衡导致国内流动性过剩的局面还没有

得到明显改观。最新数据显示,11月末M2增速下降至16.8%,央行通过上调存款准备金率回收银行体系的流动性,以抑制信贷扩张,但是国内企业的自有资金却依然宽松。

“货币供大于求,央行加息的空间不会太大,银行提高贷款利率的积极性也不高。”张立群称,今年央行加息和上调准备金率等措施取得良好效果,未来将继续适当收紧银行流动性。

最后,投资增长率较快的行业集中在盈利预期良好的部门,光大证券经济学家高善文称:“企业根据价格和利润信号调整投资行为的机制相当顺畅,说明市场化改革进程取得了成效。”



固定资产投资仍有反弹压力 资料图

近期出台紧缩政策可能性减小

本报记者 苗燕 但有为

中国人民银行昨日公布的11月份金融数据显示,无论是M1、M2增速,还是信贷数据、居民储蓄存款余额,都朝着好的方向发展。对此,中金公司首席经济学家哈继铭认为,近期出台紧缩性政策的可能性已经很小。

新增人民币贷款年内距3万亿元大关仅有一步之遥。央行数据显示,今年1至11月份,累计新增人民币贷款已达2.97万亿元。其中,11月份当月新增人民币各项贷款1935亿元,同比少增315亿元,已出现了连续三个月同比少增。

另外,11月份的增速已经较8月份有了明显的下降。此前,1至8月份累计新增人民币贷款同比多增曾一度达9246亿元,而1至11月份仅比去年同期多增7577亿元。央行认为,“贷款增长过快的势头已得到明显控制。”

对此,殷剑峰指出,票据融资主要是风险过高,所以出于控制风险的考虑,必须严格控制。

不过,他认为,如果想把贷款增速真正降下来,还是应该重点控制中长期贷款。

哈继铭则表示,虽然贷款增长过快势头得到明显控制,但是从目前来看,明年年初贷款增速仍有可能出现反弹,尚不能放松对此的警惕。

11月末,人民币储蓄存款余额为1597万亿元,同比增长15.3%。尽管比10月底上升了0.17万亿元,但增幅比上月仍低0.2个百分点。当月新增储蓄存款为1683亿元,同比多增6亿元。

此前10月份,居民储蓄存

款余额达到了2005年4月份以来的最低点。当月储蓄存款减少76亿元,是2001年6月份以来首次出现月度储蓄存款下降。

据中国证券登记结算公司统计,10月份,A股账户开户总数为7400万户,当月新增开户数为34.8万余户。

哈继铭说,12月份很多基金都在募集期,并且股市从目前来看也走得相当不错,居民储蓄存款增速下降的情况有可能持续。

殷剑峰也认可这种观点,他认为,随着股市各项制度的不断完善,十年的牛市是可以预期的。不过他认为,居民投资的主要渠道应该是债券投资,所以他指出,除了大力发展证券市场之外,还应该大力发展战略性新兴产业。

数据还显示,各商业银行的票据融资余额在今年4月份达

到顶峰2.03万亿元之后,随后呈连续下降趋势。这与近来央行严控票据融资有关。

中国社科院金融所研究员殷剑峰分析指出,贷款增长的明显放缓主要是跟央行近来的调

控手段有关系。中国人民大学金融与证券研究所副所长赵锡军也表示,宏观调控是贷款降下来的主要原因。

值得注意的是,尽管总体上贷款增速在下降,但当月新增中长期贷款仍然明显高于短期贷款及票据融资,特别是票据融资同比少增较多。11月份新增票据融资208亿元,同比少增683亿元,自5月份以来连续第7个月同比少增。

数据还显示,各商业银行的票据融资余额在今年4月份达

到顶峰2.03万亿元之后,随后呈连续下降趋势。这与近